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1. (a) Geometrisk summa med kvot= 2, första term= 210 och antal termer= 91 ger

summan 210 · 291 − 1
2− 1

= 2101 − 210. Svar: 2101 − 210

(b)
2

x+ 2
<

3
x− 1

⇔ 2
x+ 2

− 3
x− 1

=
−x− 8

(x+ 2)(x− 1)
< 0⇔ x+ 8

(x+ 2)(x− 1)
> 0.

Teckentabellen
x −8 −2 1

x+ 8 − 0 + + +
x+ 2 − − 0 + +
x− 1 − − − 0 +
x+ 8

(x+ 2)(x− 1)
− 0 + 6 ∃ − 6 ∃ +

visar att olikheten gäller för −8 < x < −2 eller x > 1.
Svar: Olikheten gäller för −8 < x < −2 eller x > 1

(c) Binomialutveckling ger att (2− x)7 =
7∑

k=0

(
7
k

)
2k(−x)7−k =

= −x7 + 2
(

7
1

)
x6 − 22

(
7
2

)
x5 + 23

(
7
3

)
x4 − 24

(
7
4

)
x3 + 25

(
7
5

)
x2 − 26

(
7
6

)
x+ 27.

2. (a) ln
7− x
2− x

är definierat d̊a
7− x
2− x

=
x− 7
x− 2

> 0⇐⇒ x < 2 eller x > 7.

Svar: För x < 2 eller x > 7

(b) Uttrycken är definierade d̊a x > 0, x− 1 > 0 och 8− 3x > 0, dvs d̊a 1 < x < 8/3.
För dessa x f̊as att lnx+ ln(x− 1) = ln(x(x− 1)) = ln(8− 3x)⇐⇒

⇐⇒
/

ln strängt växande
/
⇐⇒ x2 − x = 8 − 3x ⇐⇒ (x + 4)(x − 2) = 0 som

endast har lösningen x = 2 i intervallet. Svar: x = 2

3. (a) Eulers formler ger att sin2 3x cos 5x =
(
ei3x − e−i3x

2i

)2

· e
i5x + e−i5x

2
=

= −1
4
· (ei6x + e−i6x − 2)(ei5x + e−i5x)

2
=

= −1
4
· e

i11x + e−i11x − 2(ei5x + e−i5x) + eix + e−ix

2
= −cos 11x− 2 cos 5x+ cosx

4
.

Svar:
2 cos 5x− cos 11x− cosx

4
(b) 4 sin2 3x cos 5x = [enligt a)] = 2 cos 5x− cos 11x− cosx = cos 5x− cosx⇐⇒
⇐⇒ cos 5x = cos 11x⇐⇒ 5x+ n2π = 11x eller 5x = −11x+ n2π ⇐⇒
⇐⇒ x = n

π

3
eller x = n

π

8
där n är ett godtyckligt heltal.

Svar: x = n
π

3
eller x = n

π

8
där n är ett godtyckligt heltal

4. (a) 3 · 4x = 5 · ex ⇐⇒
(

4
e

)x
=

5
3
⇐⇒ x ln

4
e

= ln
5
3
⇐⇒ x =

ln 5
3

ln 4
e

=
ln 5− ln 3
ln 4− 1

.

Svar: x =
ln 5− ln 3
ln 4− 1

(b)
√

3− ln(x+ 1) är definierad d̊a 3− ln(x+ 1) ≥ 0 ⇐⇒ ln(x+ 1) ≤ 3 ⇐⇒
⇐⇒ 0 < x+1 ≤ e3 ⇐⇒ −1 < x ≤ e3−1. För dessa x f̊as y =

√
3− ln(x+ 1) =⇒

y2 = 3− ln(x+ 1) ⇐⇒ ln(x+ 1) = 3− y2 ⇐⇒ x+ 1 = e3−y
2 ⇐⇒

⇐⇒ x = e3−y
2 − 1 = f−1(y).

Svar: Df =]− 1, e3 − 1] , f−1(x) = e3−x
2 − 1



5. (a) En rätvinklig triangel med sidor 3,4,5 visar att cos (arctan 43) =
3
5

.

Svar:
3
5

(b) 3 sinx−
√

3 cosx =
√

12

(√
3

2
sinx− 1

2
cosx

)
=
/

cosϕ =
√

3/2, sinϕ = −1/2

ger t.ex. ϕ = −π/6
/

=
√

12(sinx cos(−π/6) + cosx sin(−π/6)) =

=
√

12 sin(x− π/6).
Svar:

√
12 sin(x− π/6)

6. (z+i)7 = (z−i)7 ⇐⇒
(
z + i

z − i

)7

= 1 , z 6= i. Sätt w =
z + i

z − i
. w7 = 1 = 1ei·0 ⇐⇒ w =

7
√

1 · e2nπi/7 = e2nπi/7, n = 0, 1, . . . , 6. w =
z + i

z − i
⇐⇒ w(z− i) = z+ i ⇐⇒ z(w−1) =

i(w + 1) ⇐⇒ z =
i(w + 1)
w − 1

w 6= 1. Allts̊a är z =
i(e2nπi/7 + 1)
e2nπi/7 − 1

, n = 1, 2, . . . , 6.

Svar: z =
i(e2nπi/7 + 1)
e2nπi/7 − 1

, n = 1, 2, . . . , 6

7. 2 arcsinx − arccos 2x = 0 ⇐⇒ 2 arcsinx = arccos 2x. För att uttrycken skall vara
definierade m̊aste −1/2 ≤ x ≤ 1/2 gälla. Vidare gäller att arcsinx växer fr̊an −π/6 till
π/6 p̊a [−1/2, 1/2] medan arccos 2x avtar fr̊an π till 0. Härav inses att exakt en lösning
existerar.

2 arcsinx = arccos 2x⇒ cos(2 arcsinx) = cos(arccos 2x)⇐⇒
/

cos(2v) = 1−2 sin2 v

/
⇐⇒

⇐⇒ 1− 2 sin2(arcsinx) = 2x⇐⇒ 2x2 + 2x− 1 = 2((x+ 1/2)2 − 3
4

) =

= 2(x+
1 +
√

3
2

)(x+
1−
√

3
2

) = 0⇐⇒ x = −1 +
√

3
2

eller x =
√

3− 1
2

.

Eftersom −1 +
√

3
2

< −1 m̊aste x =
√

3− 1
2

vara lösningen.

Svar: x =
√

3− 1
2


